

打民生伞 结保障网

市民政局局长于建庄做客《对话一把手》，畅谈“完善民生保障体系，提升群众幸福指数”

本报记者 王文斌 通讯员 董华武



核心提示

民生安则大局稳。

洛阳要建成中原经济区最佳宜居地，必须始终把改善民生作为社会建设的重点。

近日，市民政局局长于建庄做客本报第16期《对话一把手》，畅谈“完善民生保障体系，提升群众幸福指数”的思考与努力。

1 去年启动的民生项目 已完成85个并惠及百姓

问:不断提升人民群众的幸福指数,请问民政部门的着力点和着力点在哪里?

答:按照市政府提出的“以民生项目建设推进全市民政事业发展、民生项目建设一抓三年不变”的思路,我们以重大民生项目建设为抓手来提升服务,去年开始在全市范围内实施“双百工程”,即建设100个投资在100万元以上的民生项目。

这些项目包括社区便民服务中心、社区老年人日间照料中心、县级综合福利中心、养老机构、农村敬老院改扩建、农村老年幸福院等,几乎涵盖了民政的所有职能。

截至目前,2013年启动的119个民生项目,已有85个全部完成并开始惠及百姓。今年,在全面完成2013年启动的民生项目基础上,我们又实际谋划了123个100万元以上的民生项目。下一步,我们将继续围绕“民生项目建设”这一主线,狠抓建设,争取让更多民生项目早建成,让更多群众早受益。

2 去年投入社区养老奖补资金1000多万元

问:据了解,目前我市60岁以上的老年人达95.8万,占全市人口的14%,且以每年3%的速度递增。面对这一现状,民政部门如何提升养老服务,缓解社会养老压力?

答:我市已进入人口老龄化快速发展期的现实阶段,对我们提升养老服务提出了更高的要求。我们目前主要从以下几方面力求突破——

一是紧盯项目建设。截至去年年底,在全市启动的119个100万元以上的民生项目中,养老建设项目有51个,约占总数的43%,投资总额7亿多元。

二是加大投入力度。落实市政府《关于加快居家和社区养老服务发展的意见》,去年全年先后投入社区养老奖补资金1000多万元,鼓励和引导社会力量参与养老事业发展。

三是着力资源整合。按照市政府控制性规划规定,凡新建社区每2500户配建500平方米服务用房,社区日间照料中心与居民小区建设同步规划、同步建设,民政部门与规划部门一同验收后方可办理产权登记,老旧小区则通过政府购买、租赁、调配、企业共建等多种方式保障日间照料中心用房。

5 规范低保认定条件

问:“人情保”“关系保”常常成为舆论场的焦点。对此,民政部门将如何予以规范,以确保阳光运行、应保尽保呢?

答:一方面,我们成立了社会救济对象信息管理中心,联合工商、社保、住房、车管等单位,对城乡低保对象财产和经济收入情况进行核实比对;另一方面,我们大力开展城乡低保专项整治活动,查处违规行为,规范工作流程。

日前,我们又出台了《关于进一步规范城乡最低生活保障审核审批工作的通知》,进一步规范了低保对象的认定条件、低保审核审批程序和动态管理。

3 农村老年幸福院:建成145个、在建55个

问:随着年轻人大量涌入城市务工,农村空巢老人的养老问题越来越引起社会关注。民政部门准备如何应对这一问题?

答:近几年,我们一直把农村养老问题与城市养老问题一并考虑,一并实施。今年年初,全市开始以行政村和较大的自然村为基点,积极探索农村互助养老模式。目前,全市共建成农村老年幸福院145个,在建55个,正在选址40个。

日前,我们又出台了《关于加快推进农村老年幸福院建设的指导意见》,力争到2020年全市60%以上的行政村建立农村老年幸福院等养老服务站点。

6 提升便民服务水平

问:我们注意到,“洛阳民政”政务微信不久前开通,成为全省民政系统首家开通并通过认证的政务微信平台。为什么要做这样的尝试?

答:让人民群众用最短的时间、最快捷的方式获取最有价值的信息,是民生服务的初衷。洛阳民政在开通门户网站、政务微博的基础上,又开通政务微信,就是为了与其他信息平台互补,方便更多的人了解民政政策,熟悉办事流程。

我们的微信平台共设置9个便民服务板块20项服务内容,包括婚姻登记办理事项、城乡低保申请程序、老年证办理、收养登记流程、退伍兵安置须知等。目前,微信平台由办公室专人负责管理,每天发布民政动态,解答群众咨询。自6月中旬开通以来,累计服务用户2000余人,解答各类咨询700余次。下一步,我们将加大人力物力投入力度,进一步完善服务功能,提升便民服务水平。

嘉宾感言

于建庄:民政一头连着国计,一头系着民生。民政工作对保障基本民生、维护社会稳定起着重要的作用。在今后的工作中,我们会继续听民声、察民情,把桥梁和纽带的作用发挥得更好;继续维权、解民忧,把困难群众的实际问题解决得更好;继续顺民意、赢民心,把福惠民的实事办得更好,用实际行动为加快建设名副其实的中原经济区副中心城市做出更大贡献。

改善民生 凝心聚力

建设农村老年幸福院、简化社会救助办理流程、开通政务微信……民政部门的探索与努力,既源于“民政为民”的一贯担当,更源自对新时期改善民生重要性的深刻理解。

民生连着民心,民生凝聚民力。当我们把目光聚焦于民生难题,把群众的“心事”当成自己的“大事”来做,把一家一户烦恼的“难事”当作自己的“实事”来抓,让群众看到盼头、尝到甜头,他们自然跟党走和政府心往一处想、劲往一处使。

当前,洛阳正向着名副其实副中心的目标进发,尤其调动广大群众的积极性和创造性,尤其凝聚起共同奋进的强大合力。这就需要各级各部门在工作中始终坚持以人为本、民生优先的原则,把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,时时处处为民生着想,勤勤恳恳为民谋福。

改善民生,方能凝心聚力;改善民生,方能一往无前!



新安新闻

山水共丝路一色 旅游与文化齐飞

新安:世界品牌为产业“托起”朝阳

17日,中央电视台《探索·发现》栏目纪录片《函谷雄关》开机仪式在新安县举行,标志着新安函谷关将通过央视平台,以独特的视角和全新的面貌展示给世人。

与此同时,围绕函谷关申遗成功,该县函谷关文化产业园区的谋划工作也在紧锣密鼓进行中。

坚持旅游富民,大力实施景区创建工作

新安县是河洛文化的发祥地之一,自然风光奇特,文化底蕴深厚,有以“丝路第一关”新安函谷关、“石刻唐书”千唐志斋为代表的人文景观,也有以黛眉山、青要山、龙潭峡为代表的自然景观。2006年9月,黛眉山与王屋山联合申报世界地质公园一举成功。今年6月22日,新安

汉函谷关作为丝绸之路申遗项目中国段22个申遗点之一,顺利通过评审,入选世界文化遗产保护名录。

为有效发挥黛眉山世界地质公园品牌效应,该县将“旅游富民”作为全县的发展战略之一,坚持走“块状发展、集聚融合”道路,成功打造出“中国旅游强县”品牌,又围绕建设400平方公里黄河黛眉山旅游休闲度假区的大旅游目标,全力打造新安黛眉山“天然地质博物馆”旅游品牌,形成了“山水韵”“汉唐风”“老家情”“矿冶魂”“都市梦”等丰富的旅游品牌。2013年,龙潭大峡谷被评为国家5A级旅游景区,千唐志斋顺利通过国家4A级景区批复,有生工矿园被评为国家3A级旅游景区。

今年以来,该县又实施重点旅游项目4个,完成投资2.6亿元。黛眉山、青要山努力创建4A级景区,关址漏明崖创建3A级景区,数字千唐志斋建设等旅游项目取

得重大进展。石寺、曹村、北冶、石井、五头、磁洞等相关乡镇农家乐、乡村游也如火如荼地开展。

把文化资源优势转化为经济发展优势

以新安汉函谷关申遗成功为契机,该县明确了建设文化强县的发展目标和任务,着力加快文化产业发展和文化体制改革步伐,采取了可行的扶持和培育政策,鼓励社会团体和个人进入文化产业领域,巩固壮大书画、千唐刺绣与郑板桥字画、黄河奇石、澄泥砚、黛眉山手工布等文化产业,把文化资源优势尽快转化为经济发展优势。

在旅游、文化两大世界品牌的支撑下,该县还大力发展现代物流业,强力推进洛陕铁路物流园区建设。加快开发建设新安县特色商业区,促进商贸业提升发

展。大力发展电子商务、金融、信息、文化、养老和健康服务业,积极发展医疗卫生保健、休闲养生、健身美容等新兴业态。今年计划发展服务业项目9个,总投资达到22.7亿元。

谈到未来发展,市政协副主席、县委书记张生伟满怀信心地说:“旅游、文化两大世界品牌,不仅成为新安发展的独特优势,也为新安在洛阳建设名副其实副中心中力争有更大贡献、更大担当积蓄了实力、创造了条件。下一步,我们要深入研判休闲、度假、养生等高端旅游业态的发展新趋势,不断提升景区品位和知名度;按照“有特色、聚人气、可持续”的原则,充分挖掘和利用文化资源,使其更好地服务经济社会发展,让旅游、文化‘比翼齐飞’,为洛阳建设中原经济区重要增长极、文化示范区做出应有的贡献!”

本报特约记者 郭建立

新安县快速推进保障性住房建设

本报讯 近日,在新安县公共租赁住房项目——利民小区建设现场,工人们正在进行紧张施工。该项目总建筑面积10.8万平方米,总投资约1.62亿元,将建设公共租赁住房2000套。

利民小区位于该县城关镇河南社区,项目施工总负责人表示,工程正在按进度进行施工。截至目前,一期建设项目已完成总工程量的85%,完成投资约6500万元,15栋楼主体已完工,预计今年年底整体可以进行验收;二期开工建设的项目已完成总工程量的60%,完成投资约4950万元,已有11栋楼完成主体封顶,预计2015年5月竣工投用。

该县房管局工作人员介绍,建成后的利民小区将提供房源2000套,能解决7000人的住房需求。

(李孟)

新安奇石文化博物馆一期工程主体竣工

本报讯 近日,在位于新310国道旁正处于建设中的新安奇石文化博物馆,一期工程主体已经竣工,工人们正在进行内部、外部装修,二期工程也即将开工。该博物馆预计明年4月可开馆迎宾。

据项目所在地正村镇相关负责人介绍,奇石文化博物馆系中外合作投资项目,于2013年9月开工建设,总投资约5000万元,建筑面积6800余平方米。建成后的奇石文化博物馆将成为集奇石展览、奇石交易、精品树木花卉欣赏等功能于一体的文化产业项目。目前,该项目已完成投资2000多万元。

项目投资、该县“奇石山庄”主要发起人之一的龚德义介绍,新安地处黄河流域,有着非常丰富的奇石资源。奇石文化博物馆位于新310国道和246省道交叉口处,地理位置十分优越。该博物馆建成后,该县的黄河奇石将得到充分展示,同时部分来自韩国的奇石也将在这里展出。在奇石资源方面,该博物馆具有得天独厚的优势,该县奇石文化所面临的“人文厚重、体现不足”的难题将得到彻底解决,而这对于深层次挖掘、开发黄河奇石文化、发展新安旅游等都大有裨益。

据了解,建成后的奇石文化博物馆,奇石精品多、品种全,将吸引大批全国奇石爱好者来新安“论道”。届时,该馆将成为我省规模最大、专业性最强的奇石文化交流平台。

(李孟)

县信用联社:

“三有”服务 助全民创业

龙潭沟村位于深山区,过去全村600多口人仅靠每人不足半亩的贫瘠土地为生,生活十分困难。2006年以来,围绕黛眉山世界地质公园以及龙潭峡景区建设,新安县农村信用合作联社累计投放贷款2000余万元,支持景区开发和农户创业经营。目前,该村农家宾馆、饭店有60多家,户年均收入8万元以上。

近年,新安县信用联社坚持有求必应、有诺必践、有难必帮的“三有”服务理念,推出了柜面服务首问负责、信贷服务首席服务官、大员进大堂等一系列措施,支持该县经济转型和全民创业,累计发放贷款76.8亿元,其中涉农贷款69亿元,有力地支持了全县中小企业和个体工商户发展创业。(赵贯斌)



加快建设重点项目

日前,在东北大学新材料科技园项目现场,工人们正在加紧施工。

该项目是今年新安县重点实施的十大工业项目之一。目前,项目备案、文物勘探手续办理结束,环评手续办理结束;B区厂房及办公楼正在建设,D区总部综合楼封顶,正在进行内部装修。项目建成后,可形成60亿元的年产值,新增就业3500人。 侯满 摄